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Heolozsnr, julius 1. 

(D) Ha olvasóink némi nyugtalansággal 
várják a lapok ujabb-ujabb számait, az ter- 
mészetesen kimagyarázható az ügyeknek oly 
hosszas tespedés utáni ujabb lendületéből. 

A kormány körében történt lényeges 
változásokkal kérdésen kivül egy egész rend- 
szer megváltoztatása van bekövetkezöben; a 
nélkül azonban, hogy az uralkodó Felség 
által kimondott alapeszme, az alkotmányos- 
ság elve maga megváltoznék, s azt talán 
ismét egy komor absolutismus fogná fel- 
váltani. 

! Az octoberi diploma alapelveit a februári 
patens sok részben elfacsarta, amaz az ural- 
kodói akarat, ez egy ministeri formulázat 
volt; a ministerium a császári eszmét nem 
helyesen fogta fel, a keret, melyet ő ez 
eszme körül állitott, kizárta magából egy 
nagy királyságnak, a birodalom felének leg- 
szentebb érdekeit s jogait, s többé nem jö- 
hetett kérdés alá, hogy amaz eszmének mél- 
tóbb keret kell, s igy egy nézet, a melyet 
Schmerling képviselt, s mely az ő rendszeré- 
nek neveztetett, és a mely a birodalmat még 
a Bach absolutismusánál is több kellemetlen- 
ségbe bonyolitá, más s bizonyára amannál 
czélravezetőbb nézeteknek volt kénytelen he- 
lyet engedni. 

A lapok hangján eléggé feltünik az, 
hogy a rendszerváltozás a magyar kérdés 
megoldására törekszik; mert magok a bécsi 
lapok többet beszélnek az uj magyar korlát- 
nokról, mint magáról az uj államministerről. 

Majláth György ő nmga neve ismeretes 
Magyarország közéletében, ő 1861-ben a fő- 
tárnokmesteri nagy méltóságra emeltetett, de 
a mint az alkotmányos rendszert a proviso- 
rium váltá fel, azonnal leköszönt, mert habár 
a legmérsékeltebb gondolkozásuak közé tar- 
tozik, de meg nem tagadhatta azon legitim 
gondolkozást, a mely minden pártszinezetü, 
valódi magyarnak vérébe van oltva, ő már 
az 1861-ki felsőházban tartott beszédében az 
octoberi diplomát annyiban méltányolta, mert 
ez elismeri, hngy egy oly történelmi- 
leg fejlett államnak, mint Austria 
egyedül csak a historiai jog nyujthat- 
ja a legbiztosabb alapot. 

Hogy Majláth tudja: mi a politikai jel- 
lem e részben csak 1861. augustus 21-diki 
beszédére hivatkozhatunk, melyet több bécsi 
lap felidéz, melyben bizonyos kormányférfiak 
irányában azon észrevételt tette, mikép ő fel 
nem foghatja, hogy a kik képesek voltak a 
kormány gyeplőjét évtizeden át egész erély- 
lyel az absolutismusnak irányozni, hogyan 
szentelhették magokat oly sajátságos önfelál- 
dozással egészen ellenkező iránynak. 

Ezen szónoklatában nyomatékosan ki- 
emelte az octoberi diploma és februári pa- 
tens közti lényeges különbséget, s renditet- 
len bizalmát fejezve ki a monarcha iránt igy 
nyilatkozék : „Attól tartok, hogy ha a mi 
szomszédaink a Lajthán tul ifju alkotmányos 
életökkel arra törekednek, hogy minket erő- 
vel saját körükbe vonjanak, holott egy oly 
szövetség csak saját beleegyezésünk, jogaink 
kölcsönös tisztelete, s érdekeink illő mélta- 
tása mellett történhetnék; akkor meglehet, 
hogy ök egy pillanatnyi sikert aratnak ugyan, 
de ök a monarchia jövőjét éppen nem fekte- 
tendik biztos alapra. 

Az uj korlátnok ezen jellemző nyilat- 
kozatait látjuk felidézve, melyek azon rend- 
szer programmja gyanánt látszanak hangzani, 
a mely a február 26-ki rendszert fölcserélni 
készül. Igen természetesen is Majláth ő nmga 
résztvevén a megerősitett bir. tanács azon 
hatásteljes küzdelmében, a mely az absolu- 

tismust szétrobbantván ac octoberi diplomát 
eredményezé, és a mint a fenebbi hivatko- 

zások is jellemzik, következetes férfiu is 
lévén, nincs kétség benne, hogy ő vagy nem 
fog soká megállani elhivatása helyén, vagy 
az alkotmányt a februári kizökkenéséből az 
octoberi eszmék terére visszatéritteti. Ez esz- 
mék nem elégitik ugyan ki a magyar jog- 
érzetet, de azokat alkalmas kiindulási pon- 
tokul minden magyar pártszinezet annak ide- 
jében elismerte, mig a februári patenssel a 
kiegyezkedés lehetősége is megszakadt; az 
octoberi diplomához való visszatéréssel a ki- 
indulási pont ujból meg van nyerve, s igy 
a kiegyenlités lehetősége többé nem chy- 
maera, 

EÉs e részben nem osztjuk az „O. D. P.* 
azon nézetét, mikép a kiegyenlités lehető 
ugyan, de a szabadság rovására. A magyar 
végre is van oly szabadságszerető nép, mint 
a német, s az, a mi a magyar alkotmányos 
érzelmeket kielégitheti, ki fogja elégiteni az 
osztrákokét is, mert a szabadság eszméi ál- 
talánosak, azok egy közös európai fogalmat 
képeznek, s ha Austria népei a magyarok- 
kal vállvetve működnek az emberi szabadság 
közös czélja felé, bizonynyal hamarább el- 
érik azt, mintha a február 26-ka által alko- 
tott bővebb reichsrathban hoznak jogi fictiok 
által érvényesitett határozatokat, melyek ellen 
a padoknak üresen hagyott felerésze óva- 
kodik. 

Ennyit mondhatunk el az ujabb válto- 
zásnak lebető politikai irányára nézve, a 
melyből összesen is azon következtetést von- 
batni ki, hogy a magyar kérdés megoldására 
nézve a döntő hatalom egy oly kiindulási 
pontra térité vissza a kormány hatalmát, a 
mely a teljesülhetőségnek több feltételével 
bir, mint az elejtett elmélet és rendszer. 

Valamint utóbbi czikkünkben felidéztük 
azon tételt, hogy minden lehető ministerium- 
tól többet várhatni a birodalom üdvére nézve, 

mint a mostanitól; ugy Erdély sorsára nézve 
is csak azt mondhatjuk, hogy minden bekö- 
vetkezhető politikai állapot csak jobb és üd- 
vösebb lehet a mostaninál. 

Mi ez időben nem állitottunk s nem 
állitunk fel messzeható programmot, a mi 
kivánatunk csak az, hogy a magyar király- 
ság integritásának reánk is a történelmi jog 
alapján kiható fogalma a jogfolytonosság el- 
méletéhez képest megállittassék, s ennek 
alapján az anyakirályságban és általa dön- 
tessék el azon kapcsolati viszony, a mely a 
birodalom két részének közösségét körvona- 
lozza. 

A történelmi jog a dolog természete, s 
államéletünk s jövő kifejlődésének lehetősége 
szerint ez másképp nem is lehet, s mind az, 
a mit csak egy éppen most elejtett rendszer 
mesterséges működéseivel s patentalis hatá- 
rozmányaival eszközölt, nézetünk szerint csak 
annyiban méltatható, a mennyiben a jogfoly- 
tonosságnak az osztrák birodalmi összes erő 
ez egyedüli garantiájának alapelveivel nem 
ellenkezik. 

És im, midőn ezen czikkünket befejez- 
tük kaptunk legutóbbi tételünkre nézve vi- 
gasztaló tudósitást. 

A „Presset ugyanis azon hirt hozza, hogy 
Majláth ő nmga szabatosan formulázta a fel- 
tételeket, melyek alatt a korlátnokságot el- 
fogadja; ezekben első helyen áll a jogfoly- 
tonosság elismerése, s a magyar 
királyság integritása. E hirt igazolja 
a ,P. L." tudósitása is, mely szerint a ma- 
gyar korlátnok az államminister gr. Beleredi- 
vel abba egyezett meg, hogy a szükebb 
reichsrath megtartatik, a 117 millió kölcsön- 
nel felhagyjanak, az 1866-iki budgettel fel- 
hagyjanak mig a pénzügyi törvény el nem 
készül 1865-re, és a mi reánk nézve min- 
dennél fontosabb, s a jogfolytonosság s in- 
tegritásnak természetes következése, meg- 
egyeztek abban is, hogy a mi Erdély- 
ben 1861 óta történt, azt ignorálni 
kell. Ennél jobb hirt nem küldhetünk olva- 
sóinknak. 

Kebli dolgainkról. 
HII. 

3 dik Főteendő Erdélyben a vasut és 
nagyobb folyóvizek szabályozása. 

A vasutaknál szemelőtt tartandó, oly 
tervet késziteni, mi nem csak a jelenre, ha- 

nem a jövőre legyen főtekitettel; ha ez mel- 
löztetik, olyan terv létesülhet, mely mig 
egyfelől sokba kerül, másfelől meg egy soha 
helyre nem hozható kárt okozhat. 

Az első vasut-vitelnél az ország érde- 
kének abban kell állania, miszerint ugy vi- 
tessék, hogy ne csak az akadályára ne legyen 
a jövőben épitendőknek, sőt mennél inkább 
elősegitse az országnak vasutakkal való be- 
hálózási tervét. Ezen behálózási terv nem 
lehet más, mint a néhány év előtt b. Hess 

táborszernagy ö nagyméltósága által ajánlótt 
terv, minek létesülése biztos reményre jogo- 
sitna a hazának a mostani általános elszegé- 
nyedésből való megmenekülésére, és egy 
szebb, boldogabb jövőnek bevárhatására. 

Ezen terv szerint hozatnék egy vasut- 
vonal Csucsától Vajdaszegig, egy 
másik Záhmtól ugyancsak Vajdaszegig, 
melyek egyidőben épittetnének; innen Maros- 
Vásárhelyen keresztül Várhelyig, honnét 
Márpatak mellett elhaladva a tölgyesi szo- 
rosan ki. 

Ezen 68 mértföldi pálya volna a fő- 
vonal, mellék-vonalok lennének : 

a) Kolozsvártól, Dézsen, Besz- 
terezén, Tekén keresztül Szász-Régenig. 
Hossza 19 mföld. 

b) Dézstől a Szamos mellett a szath- 
mári határig. Hossza 14 mföld. 

e) Beszterczéről Bukovina szé- 
léig. Hossza 9 mföld. 

d) Várhelytől az Olt mellett Bras- 
són, Szebenen keresztül 
Hossza 45 mföld. 

e) Koslárdtól Medgyesen, Se- 
gesváron, Köhalmon, Brassón keresz- 
tül a bodzai szorosig. Hossza 36 mföld. 

A fővonal tenne 68 mföldet, a mellék 
123 mföldet, s igy összesen 191 mföldet. 

A magyarországi gazdasági egyesület 
emlékiratában irt tervezet szerint kerülnének, 
a fővonal mértföldét 750,000 frtba számitva, 
51.000,000 frtba; a mellék-vonalok mföldét 
számitva 322,000 frtban 39.606,000 frtba; s 
igy az egész 91.206,000 frtba. 

A fővonal által mind nyugat, mind 
észak a legegyenesebben volna egybekötve 
kelettel, s igy leginkább megfelelne az eu- 
rópai érdeknek; de minthogy az ország kö- 
zepén menne keresztül az ország érdeke is 
kielégittetnék, miután a föbb környékek, a 
mellék-vonalok által egybeköttetnének a fö- 
vonalokkal. Ezen fővonalok azáltal is nagy 
horderővel birnának, mert oly környéken 
mennének keresztül, mely népessége, só- és 
viz-bőségénél fogva leginkább vannak hivatva 
gyárak felállitására. 

A mellék-vonalok által annyira ki volna 
elégitve Erdély, hogy majd semmi kivánni 
valót nem hagyna fel, legfölebb: harmad- 
rendü vagy lóerőre készült vonalok létesit- 
tetnének, de ezek is kevés számmal. 

De ha meghatároztatnék ezen vasut- 
hálózat, az országos utak épitésében egész 
más irányt kell követni. Ekkor kormányilag 
kellene az épitendő utvonalokról határozni, 
még pedig figyelembe tartásával annak, hogy 
minden utvonal a fővasutra legyen irányozva, 
tekintettel a mellék-vaspályákra. 

Bár ezen vasuti tervezet jelen pénzvi- 
szonyok között ki nem vihető, azért a kor- 
mánynak ezen fővonalokat kell elkészittetnie, 
hogy jövőben, ba Isten jobb időkkel áld 
meg, a mellék-vonalok hozzá kapcsoltathas- 
sanak; nehogy oly fővonalt épittessen, mi 
aztán meghiusitná a behálózást. 

A vasutakon és ezekkez irányzott or- 
szágos utakon kivül nem kis mérvben elő- 
segitené az ország gazdászati kifejlődését 
nagyobb folyóvizeinek szabályozása; mi ha 
ahhozértőleg eszközöltetnék : folyóinknak egy- 
részén Erdély főjövedelmi forrása: a tutajozás 
majdnem egész évben folyhatna, és a viz 
melletti térségek (a legjobb helyek) nem len- 
nének a vizáradásnak kitéve, és igy biztos 
és jó jövedelmet hajtanának. tz 

A szabályozás körül főelvül ki kell 
mondani: hogy a Maros és Olt (a mennyire 
lehet) hajókázhatóvá szabályozandó, azonfelül 
pedig, a többi nagyobb folyóinknál is a kö- 
vetkezendő eljárást kell követni : 

a) A fő medren: a gátok eltörlését, a 
kigyózások átvágását és a martnak áradási 
töltésekkel való ellátását. evala 

Alvinczig. 

b) A fő meder mellé: egy csatorna ké- 
szitését, melyeken lennének felállitandók a 
malmok, ugy a netán épitendő gyárak. 

c) Ezen csatornákból vizeresztő árkok 
készittetnének, melyek legyenek alkalmasak 
öntözésre. loso 

4dik Föteendő az urbéri viszo- 
nyok végleges rendbeszedése. 

Az ország hitele fentartásának s a bir- 
tok szentsége biztositásának jogos követelése, 
hogy már egyszer szedessenek rendbe az 
urbéri viszonyok. Mig az egyes birtokosok 
ki vannak téve communisticus 
inditványoknak, addig senki is biz- 
tosan nem tudhatja a valódi birtokot, mi 
pedig, az egyeseken ezáltal okozott károkon 
eltekintve, a hitelre nézve nem csekély aka- 
dály. Hogy ezen segitve legyen és mielőbb, 
szükséges külön urbéri törvényszékek felálli- 
tása, melyeknek kötelességében állana bizo- 
nyos ideig minden függöben levő urbéri pert 
hivatalból ellátni, a legelő-elkülönitéseket és 
erdő-szabályozásokat végrehajtani, ugy a 
könnyebben keresztülvihető tagositásokat; a 
többiekre nézve a törvényhozás intézkednék, 
hogy a tagositás mindenütt egy meghatáro- 
zott ideig keresztülvitessék, valamint egy 
törvényt kellenék hozni, mely szerint minden 
község köteles a tagositást keresztülvinni, 
ha a terület feélének birtokosa azt kivánja; 
ezenfelül szükséges a tagositás munkálatai- 
nak egyeszerüsitése és röviditése. Mert hogy 
a tagositás Erdélyben mennyire szükséges, 
tudhatja és érzi az, ki viszonyainkkal isme- 
retes; ugyan hogy lehessen csak közepes 
gazdaságot folytatni ott, hol egy helységnek 
határa 3000-4000 hold, ideszámitva az er- 
dőt is, parcella van 10,000-en felül, a lakos- 
sága pedig 1000—2000 lélekből áll? 

5-dik A zselérek vagy curialis- 
ták felszabadulása. 

Élet kérdés : a kisebb megyei és szé- 
kely birtokosokra nézve, a zselérek és a 
curialisták felszabadulása, nekiek nem levén 
jobbágyaik, az általok lakott telkeikre, vagy 
azoknak egy részére, vagy a falu melletti 
földjeiknek végére zselléreket telepitvén, még 
allodialis földeket is adtak, hogy hetenként 
tegyen bizonyos napszámot. 

Ha jelenben minden zsellért különbség 
nélkül felszabaditanánának, akkor a legtága- 
sabb értelemben ez communistieus rablás vol- 
na, mert azon birtokos az ő tulajdon örökö- 
sön öröklött birtokát csakis haszonbérbe adta 
a zseléreknek, s most már csak azért, hogy 
a haszonbér nem pénz volt, hanem oly ér- 
tékü napszám, legyen kénytelen örökre elve- 
sziteni ? ! Ha állana ezen elv, akkor Lom- 
bardia minden birtokosa elvesztené minden 
birtokát, mert emberi emlékezet óta egy-egy 
család egy bizonyos meghatározott föld meny- 
nyiségét részébe mivelte. De itt az ország- 
ban is, ha a zsellérek különbség nélkül fel- 
szabadulnának, a szászföldön künn lakó ma- 
jarosok is, - kik szintén napszámmal fizet- 
tek — felszabadulnának; ezen analogián fel 
kell szabadulniok a városi tulajdonosok kül- 
városban levő telkeiken lakó majorosaiknak 
is, mert ezek is napszámokkal fizettek, s 
miután józan ész előtt mindegy a haszonbérre 
nézve a fizetés neme, álljon az pénz, gabo- 
na, napszám, vagy akármiből, fel kell sza- 
badulniok a városokban lakó, s több éven 
keresztül levő házbéreseknek is; s ha tovább 
füzzük ezen eszmét, a szó teljes értelmében 
ki kellene mondani a socialismust vagy com- 

j munismust. 
Azért csak azt lehet felszabadulandó 

zsellérnek tartani, kikröl a tulajdonos be nem 
bizonyitja : kact vera 

a) Hogy a zsellér oly helyen lakik, 
ugy jutott reá az országos törvények sz 
mint curia vagy curialis hely. 

b), Kötlevél, vagy egyezés , hiteles 
tálylevél vagy conscriptio, vagy tanul 
hogy a zsellérek által lakott hely curi 

rek rögtönzött felszabaditása, mert igy köny- 
nyen jutván telkéhez vagy pertokülv , tunya 

életre adja magát, nem dvlgozik, s végv 
zsellérré szegényedik, s ujra örökös zsellér 

miután telkét eladja; minek sajnos p 
ezreit látjuk afrlszabadult jobbág, 
ingyen jutván hozzá, uraknak ké 

gokat, gazdaságaikat elhanyagolja 
av öivb gelerle nors ese 



vagy pénzért dolgoztatnak, s legtöbbször 
tönkre jutnak. Hanem azon móddal, hogy 

önszorgalmuk és igyekezetük által szerezzék 

meg maguknak birtokukat, és pedig a kö- 
vetkezők szerint. 

Legyen köteles az ilyen zsellér nap- 

számjait 16 év alatt megváltani, számitva 

egy napszámot 171/, uj krajczárral a követ- 

kező feltételek alatt : 
aj) Événkint levén megváltandó a nap- 

szám, négy év leforgása után napszámtarto- 

zása egy negyeddel apad, fenhagyván nekie 

a jogot, hogy ha tettszik egy év alatt is ki- 

fizethesse, több évi tartozását minden 4 évi 

törlesztésre a napszám negyed is leszállván, 

p. o. ha a zselér tett 24 napszámot, egy 

évre megváltási ára 4 frt 20 kr, ennek ha- 

todát kezelési költségre levonva, marad 3 ft 

50 kr, mit ha tökésitünk, lészen 70 frt, s 
igy egy évre jutna fizetendője 4 frt 371/, kr, 

vagyis 4 évre 17 frt 50 krt, ha ezen ösz- 

szeget kifizeti, azon esetben 4 év mulva nem 

24 napszámot, hanem 18-at fog tenni. Ha 

pedig már az első évben kifizetné a 17 frt 

50 kr, ugy azonnal csak 18 napot fog tenni. 

b) Ha a belső telekhez még külső is 

tartozik, ha csak egyezés nincs róla, felét 

tartozik visszabocsátani, még pedig ingyen, 

a második felét, a mi nála marad, földteher- 

mentesitési árban tartozzék megváltani. Hogy 

a zsellér tartozzék a külbirtok felét visszabo- 

csátani nagyon méltányos és igazságos, mert 

a tulajdonos csakis haszonbérbe adván azt, 

azon hiszemben tette, hogy bármikor másként 

rendelkezik róla, ha az neki ugy tetszik; s 

miután azt nem képzelhette, hogy azért, mert 

haszonbérbe adja töldjét, el is veszitse, igen 

tulságos igazságtalanság volna őt egészben 

megfosztani birtokától, mi határos a rablás- 

sal. Ellenkezöleg az is méltányos, hogy a 

zsellér ne veszitse el egészen a kezen levő 

bpirtokot, csak felét, s a másik felét váltsa 

meg földtehermentesitési csekély árban, hogy 

táplálhassa családját. E szerint, ha a zsel- 

lérnek két hold földje van, egyet visszaad, 
egyért fizeti a meghatározott összeget, mi 

p. o. ha 20 forintot teszen, ugy a T0 forint 
megváltási összeg 90 frtra rugand, azaz : egy 
évre 5 frt 621/, kr, vagy négy évre 22 frt 
50 krajczár. 

c) Ha a zsellér 16 év alatt ki nem fi- 
zeti tartozását, azon esetben a telekhez joga 
nincsen, s az örökösön a tulajdonosnak ma- 
rad, az addig ne tán fizetett összege is a 
zsellérnek elveszvén. 

A lapok a minister-válságról. 
A ,P. Napló"-nak Bécsből, jun. 27-ről ezt ir- 

ják: A mai, vagy talán helyesebben : tegnapi nap 

fontos eseményeit távirati uton oly körülményes-n 

tudattuk e lapok olvasóival, miszerint alig marad 

még egy két részlet, melyet e levél utján pótolnunk 

kellene. Mindenekelőtt meg kell jegyeznünk, bogy 

— baár kétségtelen, hogy a legujabb változások köz- 

vetlenül ő Felsége önálfó elhatározásából származ- 

nak — ezen örvendetes elhatározás előidézésében 

még is tetemes része volt Eszterházy Móricz gróf 

tárczanélküli ministernek, ki hónapok óta az ügy- 

letek részleteitő! és minden párttusától távol maradt 

ugyan, de éppen ezért, és nem kevésbé a viszonyok 

higgadt államtérfiui felfogásáért a Felség bizalmát 

vivta ki magának, s azon eltökélést idézte elő, mi- 

szerint az eddigi kisérletek nem fognak bizonyos 

határon tul folytattatni, melynek elérése után a rend- 

szer gyökeres módosítása nem fogna többé elha- 

lasztatni. A nemes gróf soha nem volt barátja a 

bureaucratiai centralisatlónak, s babár nem teszi 

magáévá a magyar liberalisok programmját, 

mégis magáévá tette régen azt, a minek minden 
magyar programmban meg kell lenni, akár a con- 

servativ, akár a szabadelvű párté legyen az. Mig 

centraligta részről azt állitották, hogy az „octoberi4 

férfiak rontottak el mindent, s hogy a február leg- 

alább részben tette jóvá a kárt, addig Eszterházy 

gróf, és a kik vele tartottak, éppen ellenkezöleg 

azon nézeten voltak és vannak, hogy az octoberi 

mű üdvös tovább fejlesztését éppen a februári ese- 
mények és az akkor kibocsátott rendelvények érvé- 
nyesitésére alkalmazott eszközök bátráltatták, sőt 
végre teljesen lehetlenné tették A nemes gróf által 

előhozott érvek, kellett, hogy még nagyobb sulyt 

nyerjenek, midőn a birodalmi tenács tárgyalásaiból 

kiderült, hogy azon rendszer, mely hazánkban oly 

kevés rokonszenvre talált, nemcsak a birodalom 

pénzügyi bajain nem képes segiteni, de még poli- 

tikai tekintetben is a Lajthán inneni népeket sem 

birja kielégiteni. Nehány nap óta a válság közele- 

dését ugyszolván kézzel lehete fogni. És a herczeg 
primás minapi ittlétekor már mindenről értesült. Az 

államministert is, ugy látszott, régi önbizalma el- 
hagyta; lankadtan, mintegy csak pour sauver ! 

honnenr du drapeau beszélt ő mind a két házban; 
közlönyei elveszték a régi diadal biztosságát, s ki- 

ki érezte, miszerint fontos változás van készülőben. 
Rainer főherczeg ministerelnöknek hosszu tanács- 
kozásai voltak ö Felségével, mikről csak annyi hal- 
latszik, hogy ő cs. k. Fensége teljes erejéből igye- 

kezett az eddigi rendszer elleni panaszokat erőtle- 
niteni. Hogy ezen értekezletek nem vezettek ő Fel- 
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sége és a föherczeg közti nézetegységre, kiderül 

azon tényből, miszerint a főherczeg ministerelnöki 

méltóságát a Felség kezébe adván vissza, ma vagy 

bolnap négy havi szabadságidőre utazik el innen, 

s hogy ma már Mensdorff gróf viszi, legalább egy- 

előre, a mini-teri értekezletbeli elnökséget, Rainer 

főherezegben az államminister pártja leghathatósb 

támaszát vesztette, és természetes, hogy még to 

vábbi személyváltozásokra kell készülnünk, habár 

nem azonnal, de igen közel jövőben. Nem azonnal, 

mert nem valószinü, hogy most a parlamenti sessió 

végén, uj férfiak készek és képesek volnának, a 

reichsrattal egyezkedni vagy azt feloszlatni, továb- 
bá a küszöbön levő pénzügyi műtételek is nagy 
óvatosságot igényelnek. 

Közvetlen és atapos változás tárgya a ma- 

gyar udvari kanczollária. Zichy gróf, ki mellesleg 

mondva, már az ő megkérdeztetése nélkül történt 

legfelsőbb utazás óta a maga állását megrendült- 

nek tartá, Mensdorff gróf figyetmeztetésére az asz- 

talfiában már is készen fekvő lemondását beadta, 

és ez el is fogadlatott. Ő exja barátai azt állitják, 
miszerint a gróf teljesen „au faitt volt a nehány 
nap óta történökkel, és hogy utódjával, Majlátb 

György volt tárnok ő excjával, több izben érteke- 

zett volua. Ez utóbbi hir alaposságáról kezességet 

nem vállalunk; nem tudjuk, mi értekezni valója 

volna a két urnak a hivatal formaszerü átadatása 

előtt. Biztosabb azon bir, hogy Sennyey báró és 

Majláth ur közt egy ideg ingadozott a legfelsőbb 

akarat. Mily érzék dönté el a dolgot, nem tudjuk, 

de azt a tényt nem lehet érintetlenül hagyni, hogy 

azon pártnak, melyhez a volt tárnok tartozik, nincs 

embere, kit itt - a Lajthán innen értem – nagyobb 

rokonszenvvel fogadtak volna, mint Mejláth Györ- 
gyöt, ki a „verstárkte Reichsrath* korából itt még 

a legjobb emlékezetben áll, s a kinek alkotmányos 

indulata iránt átalános bizodalom uralkodik. 
Hirképpen megem'item, hogy Nádasdy gróf 

(söt erről bizonyossággal is állitbhatom) és Mazaura- 

nics ur szintén alkalmat nyertek lemondásukat be- 

adoi, mely szintén elfogadtatott volna. Utódja sem 
az egyiknek, sem a másiknak nem lesz, mert – 

ba e két ur lelép - az önálió erdélyi és horváth 
kaopczellárság megszünnék, s az illető udvari taná- 

csosok a magyar udvari kanczelláriához fognábak 

áttétetni. Furcsa volna, ha ez egyesülés valósulna, 

mert, miként jó forrásból tudjuk, ugyan ily combi- 

natió terveztetett éppen ellenkező oldalról, éppen 3 
évvel ezelőtt, csakhogy az akkori terv szerint a 3 
kanczellárranak feje Nádasdy gróf lett volna. 

Bécsben – azaz ott, a hol a dolog már fudva 

van — mindezen események természetesen roppant 

sensatiót okoznak, a legmélyebbeket, miként magá- 

tól érthető, a követek köreiben. 

A ,Debatte« a ministeri krizishez többek közt 

ezen észrevételeket csatolja : 
Császár ő Felsége, midőn alkotmányt hirde- 

tett, a. birodalomnak az absolutismus által lefojtott 
anyagi és szellemi erejének akar uj életet adni, 

minden népet egyesitni a szabadságban és testvé- 

riségben. 
Az eszme a császáré volt, a forma csak esz- 

köz az eszméhez. A császár ünnepélyesen kihir- 
deté a regeneráló eszmét, mielőtt a mostani minis- 

terium kormányra lépett volna, mielőtt ennek vala- 

melyik tagja arra lett volna hivatva, hogy formát 

adjon az eszmének. Megfelel-e a forma a császár 
szándékának ? Kifejtette e a birodalom erejét ? 

Ő Felsége most Majláth Györgyben oly fér- 
fiut hivott kormányra, kinek alkotmányos érzülete 

általánosan ismeretes. 
A független intelligentia évek óta azt a meg- 

gyözödést táplálja, hogy a Magyarországgal való 
törvényes kibékülés mulhatlan feltétele az alkotmá- 
nyos életnek, a birodalom regeneratiójának. Majláth 

György kormányra szólitása ezen törvényes kibé- 

külést jelenti. 

A ,„Debatte" — igen helyesen — felfoghatlan- 
nak találja némelyek aggodalmát. A mi a Magyar- 
országgal való rég óhajtott kibékülésre vezethet, 

hogyan adhat okot nyugtalanságra ? Azok után, 
miket ő Felsége Buda-Pesten kijelentett, és miket 
Deák kimondott, hogyan állithatja valaki azt, hogy 

ily kiegyezés „káros hatásuvá lehet az államra 
nézve ?* A „Botschafter" és ,Oest. Ztg." csak azért 
beszélnek ilyeseket, mivel saját magukat féltik. 

A birodalom nyugati felében való független 
férfiak egy másik óhajtása az volt, hogy a követ- 

kezendő magyar országgyülés czélra vezessen. 
Schmerling ur pedig nem sok jót várt tőle. Igaza 

van, a mennyiben nem magától az országgyüléstől 

függ a megoldás, hanem attól, miként és minő vi- 

szonyok közt hivatik össze. 

A ,„Debatte" erre nézve nagyon örvendetes 

jelnek tartja és a kiegyenlités biztositásának azt, 
hogy a kezdet a magyar korona területe integritá- 
sának fentartásával tétetik meg. Utóbbira mutat 
gróf Nádasdy visszalépte az erdélyi kauczellár- 

ságról. 
A ,Pester Lloyd4-nak irják Bécsből 27-ről : 

A képviselő körökben ma tudtak a krizisről, a nél- 

kül, hogy pontosan értesülve lettek volna. A hirek 

benyomása vegyes volt. Az erdélyi reichsrath kép 

viselők megdöbbentek, az ellenzék vezetői jó kedv- 

vel azon, hogy Schmerling meg lőn buktatva, a 

képviselők tömege sajnálatot mutatott az állammi- 

nister visszaléptén. A képviselőházban a mioisteri 

padok üresen voltak. Az urakházában az állammi- 

nister még képviselte saját szakmáját a dispositions 

fond tárgyában. Némi nyomott hangulatot véltek 

észrevenni beszédén. 
Az ,0O. D. Post" junius 27-diki számában a 

ministeri változásokat következőleg irja le: „A mi- 

nisteri helyzet egy éjen át teljes változáson ment 

át: a Sehmerling-ministerium nincs többé. Azt 
mondjuk : egy éjen át - mert tegnapelőtt még 
maguk a ministerek sem tudták, mit hozand a jövő 

nap. Azok után, a miket hallunk, gróf Z ehy Her- 
man magyar, és az ősz gróf Nádasdy Ferencz er- 

délyi udvari kanczellárok mult vasárnap intést kap- 
tak, hogy elbocsáttatásukért folyamodjanak, s mint- 
hogy ez természetesen azonnal megtörtént, egy gróf 

Mensdorff külminister által ellenjegyzett császári 

kézirat által Majláth György vot tárnokmester ne- 

veztetett ki magyar udvari kanczellárrá Ennek kö- 

vetkeztében a ministerelnök, Rainer föherczeg ő 

császári fensége, azon alázatos kérelemmel járult ő 

Felségéhez, adatnék ő cs. fenségének szabadság 

határozatlan időre, mely kérelem meg is lön adva. 

Rainer foherczeg ő cs. fensége ma csakugyan nut. 

nak is indult. Ezen esemény további következménye 

az, hogy Schmerling államminister ur és Lichten- 

fels b., az államtanács elnöke, beadták lemondásu. 

kat, mely példát b. Mecséry rendőrségi, Lasser lo- 

vag beligazgatási, Plener pénzügyi és Frank lovag 

hadügyminister urak is követték, ugy, hogy az ed- 

digi ministerek közül csak gróf Mensdorff kül- és 

b. Burger tengerészeti ministerek vannak még tett- 

leg hivatalban. A kilépő ministerek azonban ő Fel 
sége kivánságára mindaddig folytatandják hivata- 

laikat, mig utódaik végleg ki lesznek nevezve." 

Az ,O. D. Post* azután fölemlitvén a külön- 

féle combinatiókat, melyeket a kósza hir a biro- 
dalmi fővárosban széthord, derekasan meghuzza a 
vészharangot. „Ha tekintetbe veszszük- ugymond – 

e nagy csemény jelentőségét az összes birodalomra 

nézve, meg kell vallanunk, hogy rendkivüli hord- 
erejét és azon következmények elláthatlan sorát, 

melyet ez esemény méhében hord, e pillanatban 

l nem láthatjuk végig, s nem vagyunk képesek meg- 
itélni. Legelőször is az a tény, hogy gr. Zichy H. 
kanczellár, ki a februári alkotmányhoz kötötte ma- 

gát, el van bocsátva, s helyébe a magyar ó-con- 
gervativek egyik vezetője, Majlátb György lett ki- 
nevezve, előjelnek tekinthető, hogy a februári alkot 

mányt — szeliden szólva — módositások várják, 

és hogy a magyar ügyek tulnyomólag, még pedig 

az ó-conservativek (??) auspiciumai alatt az alkot- 
mánykérdés előterére fog lépni. Ez irányt még in- 

kább illustrálná Dessewffy gróf lehető kineveztetése 

pénzügyministerré.4 De az erdélyi és horvát udvari 

kanczelláriák lehető egyesitése a magyarral az, 

melyböől az ,O D. P." a leggonoszabb baljóslato- 

kat következteti stb. Nem kételkedik az ,„O. D. 
Post*, hogy e hirek Magyarországon nagy örömmel 

fognak üdvözöltetni. A kiegyezés szempontjából, 
szerinte, a változás talán jóra vezethet, de a sza- 
badság szempontjából nem tekinthető előlépés- 

nek stb. 
Az „Oest. Ztg.4 irja: A mi Beleredi gróf 

programmját illeti, a föltétlen visszatérésről az oct. 
diplomára, szó sem lehet. Belcredi ur nem barátja 
ugyan a merev centralisationak, de a közös ügyek 

közös tárgyalásának szükségét elismeri. Erősitik to- 
vábbá, hogy a netalán szükségessé válandó alkotmány- 
módositásokat alkotmányos uton hajtandja végre. 

„Tehát az alkotmányos élet nincs fenyegetve. 
A kormány a magyar országgyülés irányában igen 

előzékeny magatartást tanusitand. Bizonyitja azt, 
hogy a jogfolytonosság elismerése képezi az uj 

programm főpontját." Ellenben a bárom kanczelláriá- 

nak egyesitése valótlannak állittatik. 
Az „Ost. D. P.4 irja : „A lemondott ministerek, 

utóbbi kihallgatásukat öő Felségénél ugy tekintik, mint 
bucsu-audientiát, mert a császár szavaiból eléggé meg- 

érthették, hogy lemondásuk elfogadtatik. Irásban még 
választ nem kaptak; ez csak a jövő hét keddjén 

történhetik, a midőn ö Felsége Ischlből visszavá- 

ratik. 

Az uj fordulat megitélésére még mindig csak 

a tudva levő tények szolgálhatnak alapul. Zichy 

gróf (a bécsi bürger-meister lakomájáról ismert 

toaszt szerzője) elbocsáttatott; hasonlókép Nádasdy 

gróf, a ki Erdélyt a febr. patens alapján reconsti- 

tuálta. Majláth György ur az uj kanczellár. 

A fordulat hatását, Magyarországban igy kép- 

zeljük : A sajtó csak julius 1-seje után nyer ké- 

pességet a nyilatkozásra, miután a lapokat még a 

legutóbbi napokban is igen szigoruan tartották, ugy, 

hogy az első pillanatban még a történt változások 

távirati tudósitásait sem közölhették. 
Tehát csak a mondott nap után ismerhetjük 

meg a magyar lapok véleményét. De már most sem 

kételkedünk, hogy a történt dolgok nagy örömet 
okozandnak Magyarországban. Zichy és Nádasdy 
grófok, kiket a magyarok a febr. patenssel való 

szoros összeköttetés miatt perhorrescaltak, nincsenek 

többé hivatalban. Majláth ur kinevezése pedig elé- 
gültséget szerez. Az uj kanczellár ugyan nem tar- 

tozik Deák pártjához, de a magyar közérzelem 

nagyra fogja becsülni azon tényt, hogy a létező 
formák Ily határozott ellenese, hivatott meg a ko- 

rona tanácsosai közé,4 
A ,Presset irja: Ha a császárnak Pesten 

mondott szavaival a legujabb kinevezést egybevet- 

jük, világosan látjuk, hogy ö Felsége a kiegyenli- 

tést, 8 ezzel a fbr. patens módositását elkerülhet- 

len szükségesnek tartja. A császár ezen meggyőző- 

dése képezi a legujabb események kulcsát. 
„Az uj kaánczellár minden időben óvakodott 

valamely paárthoz föltétlenül tartozni : ezzel mutatja 
meg, hogy valóságos államférfi. A legszélsőbb jobb- 
oldalhoz tartozó ó-conservativek is meglepettek ezen 

kinevezés által. Majláth György, ki már a megerő- 

sitett birodalmi tanácsban, és a mágnások tábláján, 

szigoru törvényességről, sajtószabadságról, törvény- 
előtti egyenlőségröl, s a német-szláv tartományok 
alkotmányos kormányzásáról beszélt, csak a hala- 

dás embere lehet, s befolyása nálunk is erősitendi 

az alkotmányos kifejlődés ügyét. 

Ha Beleredi gróf elfogadja az államministeri 
tárezát, el kell határozva lennie, hogy alkotmányos 

elvek szerint fog kormányozni. A Goluchovszki- 

eszmék restauratiójáról szó sem lehet. Azonban, a 

midőn látjuk, hogy Lichtenfels báró, a ki a mos- 
tani rendszer legerélyesebb támogatója (és a ver- 

wirkolás elméletének főproclamatora) szintén oda 
hagyja állomását, meggyöződhetünk, hogy mélyre- 
ható rendszerváltozás küszöbére jutottunk, s hogy 
a bureaucratia kizárólagos uralma, mely 

az alkotmányos apparatus daczára is, jóformán 

korlátlanul gazdálkodott, az önkormányzat rendsze- 
rével fog felváltatni. 

A ,„N. fr. Presse" irja: „A midőn Zichy gróf, 

Zelinka polgármester hires lakomáján famosus toast- 

ját itta, a magyarok mielőbbi bejövetelére a reichs- 

rathba : alig sejthette, hogy minő muzsikaszó nél- 

kül történik majd kivonulása a ,„Schenkenstrasse"-n 
álló palotából. Éppen két évig s két hónapig (?) 
lakott ott, s nem élhet csalódásban a fölött, hogy 
minő ellentétet képeznek officiosus lapjainak pom- 

pázó hirdetgetései azon absolut tétlenséggel, me- 

lyet az 1863-diki apriltól az 1865 ki juliusig tanu- 
sitott. Regélik, hogy Zichy gróf fogadott arra, hogy 

ő nyitja meg még a legközelebbi országgyülést. A 

tételt elvesztette. Ezzel bebizonyitotta hogy gentle- 
man, mert nem oly dologra fogadott, a mit bizo- 
nyosan tudott. 

„Ha ma a lelépő kanczellár azzal védené 

magát, hogy ö alatta a kanczellária csak 
az álamministerium egyik osztálya volt: 

akkor azt hiszszük, hogy Majláth ur alatt, a ki 
legalább e pillanatban uralkodik a helyzeten, 

igyekezni fog, hogy oly államférfiu foglalja el a 

„Judenplatz4.on álló államministeri palotát, a ki 
a követendő rendszerre nézve vele egyetértend. Ez 
okból kétségtelen, hogy a kormány mikénti alaku- 
lása tárgyában a felelősség nagy része Majláth ur 
vállaira is nehezül. 

„Különben az uj kabinet politikai jellemét 
nem sokára megismerendjük. Schmerling ur idejé- 

ben az illnsio még megtörténhetett, s attól a leg- 

jobb akarat mellett sem lehetett megszabadulni, 

miután a hivatalágak minden spháraiban csak a 

Bach kormány beamtereire találtak, s a midőn a 
febr. patens a „Wiener Zeitung"-ban megjelent 

purplötzlicht mindnyájan alkotmányos érzelmü em- 

berekké váltak! Ily fölöttébb szomoru félreértések 

immár lehetlenek. 

„Mint a mostani változás iránt rokonszenvező 
lapok egyhangulag állitják, Majláth ur óhajtása : 

hogy a kabinet egy szellemtől vezérlett tagokból 
álljon, a mi Schmerling urnak soha sem sikerült. 

„A mint jelekből itéljük, Majláth ur határo- 
zott ellenzője azon tervnek, hogy Austriából közös 

parlamenttel biró állam váljék. De ismerve finom 
modorát mint tárnok, és eljárási módját a sajtó 

irányában, hiszszük, hogy a rá nebezedő küzdel- 
met nem aprólékos rendőrségi eszközökkel vivja ki, 

hanem valóságos államférfihoz illő utat választand. 

Majd meglátjuk, mint nyilatkozik róla Deák pártja ? 
Majláth ur nem hozza meg még a magyarok által 

óhajtott parlamentaris kormány formát, a dualis- 

must azonban zászlóira irta. 

Igy irnak a bécvi lapok az egykor oly hatal- 
mas, s most oly népszerütlen Schmerling urról, s 

azokról, kik öt felváltják a hatalom élén. A ,Hon" 
a lelépett államminister után odavet egy jó magyar 

véleményt igy irván : Schmerling ur szabadelvüsé- 

géből keveset épültünk : mit használt az osztrák 

szabadelvüségnek, azt itéljék meg a Lajthán tul; 

mi itt Magyarországon nem tudunk a nevével egyéb 

emléket kapcsolatba hozni, mint a négy éves ka- 

tonai provisoriumot, egy tőlünk mesterségesen el- 

szakitott testvérországot s egy félbenmaradt vas- 
utat, mely ellen két ország összes közvéleménye 

protestált. 

A ,Morgenpost? Majláth kineveztetésében a 

magyarországgali egyetértés hajnalát üdvözli egy- 

szersmind megnyugtatja olvasóit azon következmé- 

nyekre nézve, melyet a kormánykörökbeni változás 

az alkotmányos elvekre nézve gyakorolhatna. 
Csodálatos jelenség mondja a „Debatte" egyik 

utóbbi számában, hogy azon rendszer, a mely oly 
gok oldalról gyámolittatott, Ugy esik ma el, hogy 

egy hang sem védelmezi, s egy fájó visszapillantás 

sem kiséri bukását, ily megjegyzést tesz a „Presse 
is ezt irván : ,Figyelemre méltó, hogy a független 
lapok egyike sem ejt egy könyüt is a Schmerling 

ministeriuma után. Ugy látszik ez azt jelenti, hogy 

a Schmerling ministeriumának nemcsak jelene, 

de éppen semmi jövője sincs. 

Ide igtatjuk végül a „Debattet tegnapi fő- 

czikkének végsorait; ,„A merev centralisatio gondo- 

lata, az alkotmányos szabadság érdekeivel kiegyez-



hetlennek tünt fel. Minő eszközöket vettek elé Er- 

délyben a Schmerlingi eszmék keresztülvitelére ? és 
éppen Erdély adta a legleverőbb bizonyitványt ezen 

eszmék lehetlenségére nézve, mert a felültető parancs- 

nak, – mely egy alkotmányos öntudat foruma előtt 

alig igazolható — következménye nem volt semmi 

egyéb fictionál, melyet nem csak a magyar, de a 

függetlenebb román és szász értelmiségnek is na- 

gyon is positiv lehangoltsága kisért. Mi - mondja 

más helyütt e lap — csak oly közel állunk a mos- 

tani cselekvés embereihez, mint akármely más 

független lap; de a lehettő legtávolabb állunk a 

reactio azon embereitől, kiknek alkotmányossága 

az octroyalásokkal, kivételes állapotokkal, jogtaga- 

dásal, s egész népek contumacirozásával — annyira 

elviselte önmagát. 

Haz aj intézetek 
A „Victoria. kolozsvári biztositó társaság T

ész 

vény részletei kedvező arányban folytak be az in- 

tézet pénztárába; örvendetes jeléül tekintjük ezt 

annak, miképp Erdély népe is ismeri a részvény 

papirok értékét, s a részvényekre fektetett társasá- 

gok horderejét. 

A történt befizetések által a társulat azon 

kedvező helyzetben van, hogy ma már üzletét Er- 

délyben megkezdheti, és a tüz-villám által okozott 

károkra nézve kellő biztositék mellett kiadja bizto- 

sitási kötvényeit. 

A társulat üzlete Erdélyben veszi kezdetét s 

a vezénylő igazgató óvatos és solid terve szerint 

rendre terjeszkedik ki Magyarországra, s tovább 

az osztrák örökös tartományokra oly móddal, hogy 

már az ösz előhónapjaiban a biztositás az egész 

birodalomra ki lesz terjesztve. 

A társaság erdélyi ügynökeihez a szabályozó 

utasitások s az ügyvitelre szükséges könyvek s ok- 

mányok már postán vannak; a tettleges megindu. 

lásra kitüzött s igen közel esendő napot lapjaink 

hirdetési rovata hozandja. 

Mi szerencsét és sikert kivánunk e hazai első 

ilynemü részvényes intézetnek, s az igazgató szak- 

értelme s tappintatossága biztositja is a sikert, ha 

a végzet a kezében álló jó szerencsét ez intézettől 

meg nem tagadandja. 

Különfélék. 
— Erdélyt illető legujabb hirek szerint ő 

Felsége a reichsrath által elfogadott aradi 

vasuttervet nem erősitette meg, azon ok- 

ból, mert az nem elégiti ki Magyarországot, s az 

erdélyi t. gyülés által sem pártoltatott. A „N. Fr. 

Pr.4 szerint, az erdélyi udvari kanczelláriát nem 

töltik be ezuttal; az a magyar korona tartományai- 

nak oly központi hatósága lesz, mint az állammi- 
nisterium a császárság tartományainak; ellenben a 

„Wanderert s „Oest. Zeitung? positive állitják, 
hogy a kanczelláriák egyesitéséről szó sincs. 

„*, Az erdélyi helvét hitvallásuak ez évi köz- 
zsinata e f. hó 25-én vette kezdetét Széken. Az 
innét menő főpásztort az egyházmegye határánál 

b. Bánffy Dániel főgondnok ur egy bizottság 
élén fogadta és üdvözölte. Széken vasárnap reggel 
8 órakor a tanácsteremben üdvözlő beszéddel nyi- 
totta meg a püspök ö mlga a közzsinatot, melynek 

részleteit lapunk legközelebbi száma hozza. 
„* A ,Korunk* a legközelebbi politikai len- 

dület következtében ismét háromszor fog megjelenni 
mint eddig. 

., A ministerválságról keringő temérdek hir- 

ből itt csak azokat akarjuk feljegyezni, melyek posi- 
tiv tényeken alapszanak, s ezért csak a ,Botschaf- 

tert következő közleményére szoritkozunk : Lovag 

Sechmerling, b. Mecsery, Lasser, Heim, s Plener mi- 

nisterekneke mult kedden délben volt audientiájuk ö 

Felségénél e ekkor elbocsáttatásukat kérvényezték. 

ő Felsége felkérte azokat, hogy a viszonyok ujra 

alakulásáig az ügyeket tovább vezessék. Gróf Esz- 

terházy Móricz, Frank s b. Burger ministerek nem 

köszöntek le. Ugyanezt mondják Mazuranics horvát 
udv. kanczellárról, bár más birek az ellenkezőt akar- 

ják tudni. Rainer főnerczeg és neje Angolországba 

utaztak el. Gr. Belcredi, a csehországi helytartó, 

lenne államministernek jelölve, gr. Rechberg foglal- 

ná el a szintén visszalépett b. Licbtenfels helyét, 
mint az államtanács elnöke. Lovag Hasner szintén 

lemondott a közoktatási elnökségről. Báró Hübner 

Bécsbe érkezett. Az eddigi ministerek ő Felsége 
visszaérkezéseig tovább vezetik az ügyeket. 

„*. Azon elterjedt hirre nézve, mintha báró 
Nopocsa Ferenczet ő Felsége Bécsbe hivatta 
volna, magán uton ugy vagyunk értesülve, bogy a 
báró ur az igaz, hogy Bécsbe ment, de tisztán ma- 
gán ügyeiben, és nem ő Felsége parancsára. 

a", Az „Oest. Ztg.4 szerint kijelenté Belcredi 
ur, hogy minden módositást csak alkotmányos uton 
akar eszközölni. Az alkotmányos élet nem szenve- 
dend semmi csorbát. Az uj kabinet igen előzékeny- 
nek fogja magát mutatni a magyar országgyülés 
irányába. Bizonyság erre az, hogy a programm fő- 
pontja a jogfolytonosság elismerése Magyarországon. 

s", Az ,U. N.4 a következő örvendetes hirt 
hozzá : ,Éppen most halljuk azon hirt, hogy ö 
Felsége méltóztatott megboldogult nagy történet 
irónk S z a lai László özvegyének életfogytáig 
évenkinti 1000 forintot , és árván maradt két gyer- 
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meke nevelési költségeinek pótlására két-két száz 
forint nyugdijt rendelni legkegyelmesebben. 

„*, Mint bhirlik Desőffy Emilnek — kinek ne- 
ve most szintén nagy szerepet játszik – a Plener 
ur helyét ajánlották. Lónyai Menyhértet is emlege- 
tik, mint a ki a kereskedelmi ministerium elfoga- 

dására volna felszólitva. 

*. A prágai „Politik. szerkesztőségében f. 

hó 24-én Mazuranics horváth udv. kanczellár meg- 

keresése folytán házmotózás történt. Mint a ,Poli- 

tike irja, Ryslanek orsz. törv. tanácsos, 15 hivatal- 

nok kiséretében j lent meg, s azon zágrábi tudósi- 
tás kéziratát kereste, mely nem régiben azt a birt 

közölte vott, hogy a horvát-szlavon főispánok 17 
ezer frtot kaptak választási czélok előmozditására, 

mi a hiv. befolyássali visszaélésnek tekinthető. A 
„Wanderert ehhez a következő megjegyzést csa- 

tolja : „Hogy a főispánok részére a horvát ország- 

gyülési választások alkalmából 17,000 frt lett ki- 

osztva, azt a horvátországi félhiv. lapok is elismer- 
ték; csak az ellen tiltakoztak, mintha ez öszszeg 

választási czélokra adatott volna, s azt álliták, bogy 

utiköltség fejébe kapták azt a főispánok: e pénz 

nem is a birod. hanem a horváth orsz. alapból vé- 

tetett " A ,Politik. szerkesztője Skrejszovszky a 
lap élén kijelenti, hogy a szakadatlan házmotózá- 

sok miatt lemond, s a felelős szerkesztői állomást 

Svobola urnak adja át. 

" Balázs Bognár Vilma asszonyt er- 

délyi körutjába édes atyja Bognár ur is kisérendi, 
kinek nevét szintén jól ismeri közönségünk is szép 

népdalairól, melyek valódi életet leánya ajkain 
nyertek. 

a" Mint halljuk, Káldi Gyula szinházunk 
karmestere e hó folytán meg fog válni a Follinus 
társulatától, s állandó lakását Kolozsvárra teszi át, 

hol ének iskolát fog nyitni. Semmi kétségünk, hogy 

a kik az énekben alapos oktatást kivánnak nyerni, 

kész örömmel ragadjak meg a kinálkozó alkalmat. 

Káldit rég ismeri a közönség, ki hosszu évek során 
keresztül sokszor adá fényes bizonyságát tehetsé- 
geinek, melyet bizonyosan mint magán énekmester- 

nek még több alkalma lesz igazolni. A tanitási 
órák felől e f hó 14 én tul értekezhetni lehet sze- 
mélyesen Káldival, belső-farkasutczai szállásán. 

„*. Kapcsolatban e hirrel megemlitjük, hogy 

Káldi ur helyét - hallomás szerint - Jakobi ur 

folglalja el, az egykori budai népszinház szintén 
jeles karmestere. 

" Megjelent a gr. Láz ár Kálmán által 
szerkesztett „Uj Korszak" mutatvány száma is, mely 
mind tartalma, mind kiállitására egyike lesz, ugy 

lá szik legfigyelemre méltóbb lapjainknak. A két 

iven megjelenő heti lap a tudomány tanügy , iro- 

dalom, művészet, s a fővárosi és vidéki társasélet 

téren miodazon érdekeket fogja képviselni, ,melyek 

ha nem is politikaiak , mégis közéletünkkel szoros 

kapcsolatban vannak, minden felekezeten és párton 

felülemelkedve, függetlenül s az európai miveltség 

s hazánk jelen viszonyainak megfelelő módon.4 A 

mutatványszámban Rónai Jáczint, A. Balogh Pál, 

Erdődi, dr. Pólya József, dr. Barsitól stb. találunk 

dolgozatokat, s a szerkesztőség több egyéb hazai s 
külföldi kitünöség közreműködéséről biztosit. Előfi- 
zetési ára egy egész évre 12 forint, félévre 6 frt, 

negyedévre 3 forint. 

a. Mint Lembergből irják a „Debattet-nak, 
a varsói osztrák konsulátus közbenjárására ismét 
19 osztrák alattvalót bocsátottak el orosz fogságból, 
Ezek között van 9 magyar is. Háromnak a neve- 
zett lap levelezője nevét és lakhelyét is tudja, ezek : 

Erdélyi László Maros Vásárhelyről, Geyer Gusztáv 
Szegedről és Mosóczy Károly Komáromból 

– Kimutatás a kolozsvári kisegitő 
pénztáregylet forgalmáról junius havá- 
ban 1865. 

Bevételek. 
Pénztármaradék a m. hóról 9,823 ft 2 kr. 
32 uj tag 60 részvény után ő frt 300, - , 
Havi, rendes és rendkivüli beté- 

telek 25,525 , 93, 
Könyvdijakban .... 32, — , 
Kamat, provisio és váltódij 2,736 , 22 , 
Bélyegdijakban.. 15ő5 , 40, 
544 tag által visszafizetett köl- 

csön ....2,96,, 

A bevételek összege . 181,057 , 59, 

Kiadások: 

555 tagnak kölcsön . 159,615 ft — kr. 
Tisztviselők fizetése... 181 , 34, 
Irodai kellekek...... 3 , 68s , 
Bélyegre .- 160 , — , 
Kamat. 108, 60 , 
Töke-visszafizetés . 11,080. , 47, 

Pénztármaradék 9,908, 50 , 

181,057 , 59 , 
Kolozsvártt, junius hó 30. 1865. 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner Frigyes, 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok, 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, jun. 26. A „Köln. Ztg. 

irja: hogy az ,entente cordiale" a bécsi és berlini 
kabinetek közt korántsem oly benső , mint még 
csak a mult évben is volt; többféle kis jelböl igen 
világosan lehet látni. A mult nyáron csak ugy 
hemzsegtek itt Austria főherczegei, előkelő állásu 
férfiai és magas rangu tábornokai, kik egyenesen 
azért jöttek Karlsbadba, hogy a porosz királynál 

tisztelkedjenek; most azonban mindezen urak közül 
senki sem láttatja magát. Még Csehország parancs- 

nokló tábornoka, Clam-Gallas gróf sem jelent meg 

személyesen Karlsbadban, hanem helyettesét Melczer 
altábornagyot küldötte ide e czélra. Különös aggo- 
dalmat nehezen fog okozni Poroszországban a bécsi 

rokonszenvek ezen meghidegülése, és a Schleswig- 
Holsteint illető porosz tervek szintén nehezen fog- 
nak e miatt megszoritást szenvedni. 

Angolország London, jun, 28. Corti- 
nas Matamorasnál megverte a császáriakat. A leg- 

utolsó délállami hadihajó Louisianában megadta 
magát. - Stephen volt separatista alelnök am- 

nestiaért esedezik. Kirby Smith és egyéb meg- 
menekült separatista vezérek engedelmegséget taná- 

csolnak a szövetségi törvények iránt. Texasban a 
separatista katonák, a véghezment capitulatioról 

értesülvén, zajosan követelték zsoldjukat, a pénz- 
tárakat lefoglalták, a tiszteket elfogták, s a meg- 
levő gyapottkészletet maguk közt felosztották. 

Franoziaország. Párisi lapok ,„Newyork" 
alatt a következőt közlik : „Azon hir, hogy egy je- 

lentékeny amerikai hajóhad jönne Európába, meg 

van czáfolva.4 Ez egyedül félhivatalos megnyugta- 

tás. Megbizható amerikai tudósitások szerint julius 

4 kén egy 50 hajóból álló hajóhad fog a csillagos 

lobogó alatt a monroei kikötöböl kiindulni. Minden- 

féle hajók képezendik e hajóhadat (többek közt két 
tornyos monitor is lesz köztük) és Goldsborough 

commodore fogja vezényelni. A hajóhad gyülhelye 

a marseillei kikötő lesz, hová már tudósitás is ér- 

kezett, hogy Goldsborongh tengernagy lobogós ha- 

jója az ottani kikötöben hosszabb időre fog horgonyt 

vetni. A „La Francet nem foghatja meg, miért 

jönne ily hajóhad egyenesen a franczia vizekre. 
Páris, junius 25. Itt azt hiszik, hogy az 

O'Donnel ministeriummal egész átváltozás áll be a 

spanyol politikában. Mesés hirek keringnek. A ki- 

rályné határozottan kötelezte volna magát, hogy 

olyan helyzettel be fogja érni, a milyent az angol 

királynő elfoglal; azonkivül Francziaországgal véd- 

és daczszövetség köttetnék. S hogy ennek szente- 

sitése se hiányozzék, a császári hg egy spanyol 
királyi herezegnövel jegyeztetnék el: a királynő 

Napoleonnal septemberben összejönne San Sebas- 

tianban; az olasz királyság elismertetnék, s már 
emlegetik is Mon urat, mint leendő spanyol köve- 

tet az olasz udvarnál, mig onnan Concha tábornagy 

küldetnék ide. Mások azt hirlelik, hogy O'Donnel 

az annexiopolitika által akar menekülni, s nem tit- 
kolja rokonszenszenvét az iberiai unio eszméje 

iránt; az annyi lenne, hogy a ministerelnök arra 

használná fel állását, hogy a királyné ellen össze- 

esküdjék, minthogy az iberiai unio eszméje abból 

áll, hogy a jelenlegi portugal király atyja emeltes- 

sék Spanyolország trónjára. Az itt időző Prim tá- 

bornok a helyzetet aggasztónak mondja, s vele 
egyezöleg madridi tudósitások forradalom kitörésé- 
nek közeledését hirlik. 

Olaszország. A ,Politik4 levelezője irja : 
Omer pasa még folyvást Florenczben van. Az ola- 

szok kiváló barátjának mutatja magát; a sugalma- 

zott lapok nagyban tömjéneznek neki; a szabadel- 

vüek meg ugy találják, hogy olyan kormány, a 

mely a római curiávali kibékülésnek feláldozza a 

nemzeti programmot, nem is tehetne következete- 

sebb dolgot annál, hogy a törökökkel rokonszen- 
vez. Sok miodenfélét beszélnek Omer pasa itt lé- 

tének okáról, azonban jóformán inkább való azok 

nézete, kik a pasa jelenlétét hivatalos minőségünek 

tartják. Ugyanis a görög-szláv népek felszabadulási 

harcza esetében igen nagy fontossággal bir az, 

hogy a hadmüveleti vonal az Adriai tengerrel kap- 

csolatban legyen; e nélkül Boszniát nem is tart- 

hatná meg Törökország, valamint Herczegovinát 

sem. Ugy látszik, hogy az Olaszország és Szerbia 
közötti barátságos viszony szeget ütött a török kor- 
mány fejébe, bizonyos eshetőségekre vonatkozólag, 
melyek az Adriai tengernek biztonságát Törökor- 
szágra nézve kétségessé tehetnék. Ömer pasa tehát 
abban járna Olaszországban, hogy barátja Lamar- 
mora közbenjárasával jókor utját állja az idő előtti 
szláv rokonérzelmeknek. Merült fel még olyan ka- 
landos eszme is, hogy az eúrópai Törökországnak 

az ozmanok részére megtarthatása tekintetéből a 
szultán katholikus akar lenni, s azért fogadta volna 

Omer pasát IX. Pius olyan szivesen. 
Florencz, jun. 24. Az alkudozások meg- 

szüntetését Vegezzi is megerősiti, azt pedig senki 
se kétli itt, hogy az egyezkedés meghiusulását 
Austria eszközölte. A pápa közelében forgó egyé- 
nek állitják, miszerint a bécsi udvar kijelentette 
Rómában, hogy azon esetre, ha Olaszországgal 
megalkuszik, ő a maga részéről nem fogja ugy tá 
mogathatni a pápa jogait mint eddig. 

Németország. Berlin, jun. 27. Az osztrák 
ministerium lelépése itt nagy meglepetést okozott, 

annyival inkább, mivel Schmerling visszalépéséről 
már annnyiszor volt szó, hogy midön komolyabban 
volt róla szó, akkor sem igen hitték. Ezen ese- 

ményt kétségkivül bel mozzanat, és pedig a ma- 
gyar kérdés idézte elő. Schmerlingnek és a hozzá 
legközelebb álló ministereknek lelépése, ha elfogad- 
tatik, még nem tudhatni mily hatással leend kifelé. 
Beleredi grófnak az ügyve etésbe belépésétől Po- 
roszországra nézve csak kedvezőt várhatni. 

Berlin, jun. 28. A „Prov. Corr.4 a sehles- 
wig-holsteini ügy megoldására vonatkozó czikket 

hoz, mely e szavakkal végződik: „Mig Ausria az 
ottani pártkormány mtűködését látszólag előmozditja, 
addig a nagy hatalmak közti őszinte egyetértés elö- 
készitése lehetetlenség marad.* 

A ,N. A. Ztg" értesül, hogy a f. hó 26-iki 
porosz sürgüny visszautasitja Austria azon kivána- 
tát, hogy a porosz seregek száma a herczegségek- 
ben leszállittassék. 

Berlin, jun. 29. Karlsbadból érkezett tudó- 
sitások jelentik, miszerint az ott jelenlevő Wert- 
her b. követ, és Gramont hg gyakran értekez- 
nek a királylyal és Bismarckkal. 

Uj osztrák sürgöny érkezett ide; tartalma az, 
hogy Austria minden részéről ajánlott engedményt 
visszavon, hogy ha Poroszország Augustenburg hg 
irányában egyoldalu eljárást követne. 

Altona, jun. 28. Halbhuber megtagadta be- 
leegyezését Vedtz b. abbeli inditványától, hogy 
fegyveres erővel kell fellépni egy jul. 6-ikára, mint 
Frigyes hg születésnapjára Nienstádtben végrehaj- 
tandó tömeges tüntetés ellen. 

Spanyolország. Madrid, jun. 27. A ka- 
marai többség a Gonzalez Bravo elnöklete alatt 
tartott magán gyülekezetben elhatározta, hogy eré- 
lyes oppositiot rendezend a liberalis unio ellen, s 
a madridi központi bizottmány vezetése alatt tar- 
tományi bizottmányokat fog szervezni. A királyné 
Olaszország elismerésének elkerülhetlen szükséges- 
sége folytán, mentegetőző levelet intézett ő szent- 
ségéhez. A püspökök tiltakozásáról szóló hir nem 
valósul. A pénzszükségen az egyházvagyon régóta 
törvényesen elhatározott de eddig még nem fogana- 
tositott elárverezése s amortisatioja által akarnak 
segiteni. A progressista bizottmány Primet s Oloza- 
gat Madridba hivatta, hogy velök közös eljárás 
felett tanácskozzék. 

Ujabb. Hamburg, jun. 29. Zeidlitz 
báró, miután a cabineti futár által áthozott 
felvilágositásokat elégteleneknek találta, sze- 
mélyesen indul Berlinbe. A ,„Börzenhalle 
félhivatalos berlini levelezője megerőösiíti a 
Koburger Ztg abbeli hirét, hogy Mensdorf 
gróf Oldenburg herczegnek a herczegségekbe 
leendő behelyeztetését föltétlenül nem utasitja 
vissza. k 

—- Páris, jun. 29. A kamarai ülés- 
szak berekesztése holnaputánra van kitüzve, 
s e határozathoz a napirend is alkalmaztatott. 
Dentu az ajaccioi beszéd közzétételeért Na- 
poleon herczegnek 500 frank pénzbirságot 
köteles fizetni. 

Az esti „Monitenr Schmerling vissza- 
lépését jelentve, megjegyzi, hogy e változás 
kirekesztőleg a belügyek tekintetében bir 
jelentőséggel Austriára nézve, s Mensdorf 
gróf állásának fontosságát emeli. Az olasz 
parlament az egyházvagyont illető organicus 
törvény felett fog szavazni; a ház elé azon- 
felül más törvényjavaslat is terjesztetik, mely 
az alkotmány azon czikkelyének megváltoz- 
tatására czéloz, mely által a katholika vallás 
államvallásnak nyilvánittatik. A spanyolor- 
szági hirek nagyon kedvezőtlenek. Az ODon- 
nel cabinethez nem biznak; valószinű a for- 
radalom, vagy a ministerváltozás. 

— Páris, jun. 30. Számos arab főnök, 
azok közt Abdelkader naturalizáltatása el van 
határozva. A diplomata értekezlet Kissingen- 
ben bebizonyul. A mexikoi hirek nem meg- 
nyugtatók. Olaszországban a kormány enge- 
elmével toborzások történnének Mexiko szá- 
mára. 

= Madrid, jun. 29. A pápai nuncius 
s a püspökök közül többen értekezletet tar- 
tottak O' Donnel ministerelnökkel. Az előbbi 
tiltakozott Olaszország elismerése ellen, az- 
zal fenyegetőzvén, hogy ezen esetben utile- 
veleit fogja kivánni. A királyné ugyanis azt 
irta volna ő Szentségének, miszerint, ha 
Olaszország elismerése tettleg bekövetkeznék, 
az a ministerium által kényszerittetett reá. A 
ministerium e kérdés nehézségeivel szemben 
ingadozni látszik. Primet és Olozaga-t a pro- 
gressista párt bizottmánya visszatérésük siet- 
tetésére szólitotta fel, hogy a legközelebbi 
jövőre nézve pártprogrammot lehessen meg- 
állapitani. 

—– London, jun. 29. A parlament be- 
7 

rekesztése jul. 6-ra tűzetett ki. 

bár jobbnak látjuk, ha felhagynak vele. 

kölcsön 90.560. 

iléposa. F. János ügyvéd urhoz Erzsébethvárosra 
Miután az ön által gr. H. T. neve alatt beküldött , i 
ezikk oly személyes kérdést tartalmaz, a miről csak 
het felelős, s miután mi sem uraságodnak, sem a grófnak 
iratát nem ismerve, ezen levél hitelességéről biztossá; 
birunk; sziveskedjék felkérni grófját, hogy valamelyik 
ismerőséhez küldendő levele által annak hitelességét 
rozza, s akkor mi ama 60 sornyira menő czikket - 
dij előleges beküldése esetében— készek leszünk 

Távirati tudósitás 
Julius 3-kán : 5%, N 

74.45. — 50/, Metallidues 
részvény 793. - Hite 
177.30. -London 10 ft 
Ezüst 107. - Cs. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 
- . i 



biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
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i - . BÉCSI BÖRZE junius 30-kán 1865 Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

! Adott Tartott , 
Adott Tartott : k sának s érkezésének. ; Sröks 

Államadósság. r Ár. Elsőbbségi kötvények. ár. : ár. a kolozsvári levél és szekérposta indulásának s érkezésének k svűsről Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délil 

50,,es nemzeti kölcsön 100 frtos 74 05 T4 36 Osztrák Lloyd sa 50 90 50 Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 

56,-es metallidüues . 100 , 68 95 69 25 Dunagőzhajózhsi. 968 50 96 50 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor, érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 

álzes 100 , 60 60 61 – Államvaspálya 27 frank 110 Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij 

1839-dik évi teljes - 100 máó Lomb.-velenczei . 275 frank 104 – 105 — Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt ő6 kr. Szászsebe- 

Tsad kka kp ké 7o 86 ga Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába iz 7 fit 35 kr. Szebenig 10 met 40 kr. Brassóig 18 frt. — 

1854- ik teljes 00 0 30 90 60 e l Csernoviez felé, valamint aszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

iscbedik , teljes, 100 - e 30 94 6b Hitelintézet 200 frtos 177 — 178 -terezére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton reggeli 8 órakor. 

1860-dik , ötödrész. 100 , 94 3 s4 60 Bankrészvény... 9 - 799 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Alsó-ausztr. esc.bank . b00 frtos 5889 – 592 - ponként délután 83 órakor. 
előee elők 5,101 76102 26 Lloyd . 600 , 228 –231 – Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 aAlsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka s 

emzeti ban tet 54 ék Dunagőzhajózás. 600 , 472 - 474 – órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. l a 

osk 5% 88s 85 89 15 bestá lánsztid 500 , e áo- 5 Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tszta Rozs. : Árba- Zab. : TöPé a 

Gall. hit. int. osztr. ért.. . 46 69 - 70- s k - - É . 
t0s Állam 300 178 9 - rkezik a levélposta : 

Magyar földhitelintézet 51.%0 81 - 81 50 n n 
- 

e „ 10 év. jöv. jegy v. Déli 200 E 212 —214 – Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Peströl, Kassá piaczi árak : k ra jecezárokb a n. 

5 h itégi köt Nyugati k 200 , 168 50 164 50 Szegedről, Temesvárról, Áradról, N.- Váradr0l naponként 2-83 óra an. . Bpko ű 

Földtehermentesitési k Tiszai , g00 , ő Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbány áráól, Zala Besztereze junius 2n. 380 g 248 296 g zoe : á40 14 

lezvények. Váltók (devisek náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó jun. ée poptael éb ag0 aT0p40 1 

,-es magyarországi 100 frtos 78 50 TA 26 áltó evisek) A Csernoviez felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai lesél- reyérvár Tó atb zy0 rep. 1va n0- 1g01g0 210 12 
k 0 ó sta naponként reggeli 6 órakor. erva n 

erdélyi.. 100 ,, 0 70 75 lárom hónapra. pos p gg MVásánkoly 22. [100-380220-206 00a00 12 

- b 1 -Somlyón át ként eli 6 órakor. .Vásárhely jun. . ! ! 

malorvát- 100 , 74 - Tő — Augsburg 100 dh német fr. 14,, 90 75 91 26 mebroczen felől Szzsom m ák napomként regzel ora N.-Enyed , 22. 336-326 280-260 - 120-90 124-200 12 
: 10005. 0 é0 felb 25 Mocsról naponként reggeli ő órakor. s jvá 19. 320-280 200-71600 - 100-90 220-200 12 

Sorsjegyek. Frankfurt 10095. 0ő. ...0 75 1 25 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvál . 

100 frtos 12 60 25 10 Hamburg 100 bankmark . 324%, 80 50 81 - Szászváros jun. 10. 350-340 220-210 - 164160 240-230 12 

Mitalintáreti o0 írtos 174 004őő 10 ondon 10 ft, steriinek 30, 08 80 109 a0 A szekérposta indul : Sz-Régen, 22. 400-350 230-200 200 120-100 860-200 12 
Danasózhai zás nopi hs6 ób TPáris 100 frank. .. . 4%, 43 05 48 45 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. N.-Szeben május 13. seT oorászTaaa - Merrotta 208 : 14 

, ba at é órakor Sz.-Udvarhely 23. - s 

Eszterházy herczeg. . 40 g5 - 00 - - Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. .n 5 d- 

ertemhágy, hert go t 7 30 — 30 50 Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda junius 17. 346-294 205-200 160-150 106-100 112-205 10 

y o Ső 14 95 Csernoviczra, Beszterezére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. 

r s0eteréri any y ió rvae Gabonaár Kolozsvártt junius 29-kén 1865. 

St. E-nos 40 26— 27 - Reezés 6 17 65 20 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Bm epbemk Becel ae rvgt 89 úr óra közt Tjsztabúza 2 frt 85 kr. Elegybűza 2 frt 50 kr. Rozs 2 frt — 
Vindischgrütz.. l 17 25 Orosz imperialok... 92 9 Szeben s Brassóból n 6 zgeli 8-9 óra közt. - t: 

Waldstein.20 18 50 19 -Porosz pénztári utalvány. . 1 60 1 561 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa frt kr. Zab 1 frt 15 kr. Törökbúza 2 frt 30 kr. 

Keglevieczl.... 10 12 50 13 =Ezüst. .. . . 11106 50107 - Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. HP ityóka frt 84 kr. Marhahús * 14 kr. 

T Nagyon olcsóra szabott árakon = 

HOLNLE 
vászomraliara a He 

Dorottya utcza 8 szám alatt PESTEN, 
jól rendezett tárát 

rumburgi, hollandi. ereas- és fonal-vásznakból: 
ajánl továbbá mindenféle asztalnemüket, törülköző- és vászon-zseb- 
kendőket, ágynemüket, ablakfüggönyöket, ugyszinte mindennemüű fe- 
hérárukat, hölgyi és férfi ruhakelméket, kötő- és varróczérnákat, 
béllés szöveteket, minden e szakba vágó czikkekkel együtt. ! 

meg Megrendelések a leggondosabban teljesittetnek; az árjegy- 
zék kivánatra elküldetik (10sg 

. 1860. 

miRódi 

wutu viitriz-mM 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a ,„Gólyához czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezelt raktárakban kaphatoó. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 
uwtmutotásokkal árultatyék, melyek szóról szóra az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről / 
itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- s 

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, minden általam készitett skatulya 

Seidlitz-por saját óvó bélyegemmel vanellátya, s minden egyes por-adagot magába 

foglaló fehér papiroson ezen ésmertetőjegy „Moll Seidlitz-pora" (Molls Seid- 
litz-Pulver) viznyomáson látbató. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 

vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. eselei- 

ben a legjobb eredménynyel használtatlak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 

Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 

vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyoógymódot hasztalan használták. 

ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 
kézművesek, mű észek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, söt gyógyszeré- 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

pél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

csupán a valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek 

Valódi minöségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: RITTER Tr. özvegye gyógysz. Továbbá Besztercezén: 

Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Fogaras: J. B. Gschader. M.-Vásár- 

holytt: Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsek. Nagy-Károlyban 
Schöberl. Nagy-Szebenben: Müller gyógyszerész N. Váradon: Jánky Antal. Se- 
gesvártt: Misselbacher. Szász-Régen: Wachner a Schinker. Szászsebesen: 

Binder F. gyógysz. Szent-Ágothán: Knall K gyógyszerész Szerdahelytt: 

Schimert F. gyógyszerész. Zalathnán: Mégay G. A. gyógysz. Zilahon Har- 

math S. F. 
A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvesgiai „ergem' városból való 
valódi 

raktárais. 
Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés elött vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatáiyosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsetelt 

üv gekben levő rolyadék esgészen épen és azon állapotban 

van, miként az közvetlenül a természet altat nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a meli- és tüdőbajokban. serophulus és rachitis. kösz- 

vény és csuz, idült bőrkiütés, szemgyuladaás, ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

gyógyszerész Bécsben, 

DTs 
/ ( 

A berl ni gyógyazerész Daubitz R. F. által a legjobb gyomorerősi! 
vértisztitó nővényekből készült 

DAUEITZ R. F.-fé
le 

NÖVENVY-E
EUEU R. 

jóltevő hatása végett, főleg az emésztésre, s az azáltal okozott rendes vér- 

képzésre, orvosok és emésztőktöl magának osztatlan elismerést vivott ki 

Elismerő irat. 
DAUBITZ R. A. urnak helytt. 

Legnagyobb örömben tudatom ösnel, hogy növény-lidueurje nemcsak nő- 

met, banem engemet is sokéves bajunktól, mey étvágyhiány, gyenge 

emésztés, a fő iránti vértolulás és székdugulásból állott, előhala dt ko 

runkban tökéletesen megmentett. A midőn ezért önnek köszönetet mondok, ké- 

rem önt sokak érdekében, hogy e fényes eredményt nyilvánosságra 

juttassa. Kész vagyok ez iránt bárkinek szóval pontos felvilagositást adoi. 

Bécs, 2 dik november 1864 tisztelője 
ALBERTH ANTAL és neje, 

Stadt, Himmelpfordtgasse 6. 

és 

Hámorrhoidalis bajok ellen csak a DAUBITZ R. F-.-féle növény- 
lHquört, Berjiu, Charlottenstrasse 19, ajánlhatom, mivel használása következté- 

ben attól csaknem végképen megmenekedtem. 
Hammerstein. MANTEUFFEL A 

lovag, jószág birtokos. 

E lidueur főraktára egész Ausztriára nézve van Bécsben Daubitz c. 

A nál, Herrengasse 6 s a elhatalmazott raktárosoknál Kolozsvártt és 

Dézsen Tauffer Józsefnél, Szászvároson (Broos) Német Vilmosnál. 

Egy palaczk ára 1 frt o. ért. 

mieim .amos könyvkereskedésében Kolozsvártt. 
Harmath Józsefaél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 

S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindei Károlynál Brassóban, Wagner józsefaél Károlyfejérvártt kapható : 

SZÜRTLMu BiktvrEmiák, 
Oettinger után közli Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Tartalom: 
A szerelem mindent tehet. - Udvari titkok. - A vetélytársak. - A szép Gab- 

rielle. - Egy szép asszony tanácsa. – A szerelem titok nem maradhat — A szere- 

lem önkénytelen támad. 

A fáosztolámyi mösgyel. 
Történeti regény , két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ara 2 forint o. ért. 

Képek a természetből. A felserdült növendékeknek Vagner Armin 
után felmutatja Kovácsi Antal. 10 könyomatu képpel. Ara 1 frt. 

Képek a hazai történelemből. Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos 

János. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 ft 60 kr o. é. 

Kassay Adolf. Virágfüzér és társas mulatságok, kérdések és 
számszerinti feleletekben. III-ik bővitett kiadás. Szép 

szinezett boritékban 40 kr. 

Szalay László 

Történelmi emlékek 

Gróf Marolyi sándor 

önéletirása és napló jegyzetei. 
2 kötet. Ára 8 frt 40 kr. 

Sporzon Pál 

Gazdászati talajisme, 
vagy is 

a termőföld eredete, 
élettanba. A mezőgazdák számára. Ára 2 frt. 

Vezércsillagok, 
mekirók műveiből. Ára füzve 1 frt 50 kr. „zum Storch' , Tuchlauben. 

6Gá kr. 
Eredeti egyházi beszédek. 

minősége, ereje, nemei s osztályai; rövid bevezetéssel a növény- 

vagy is velős mondatok és költői gondolatok, honi és külföldi re- 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

sSzent történetek az ó és új szö- 
vetségből bibliai mondatokkal szer- 
kesztve. Iskolai használatra irta 
Turbucz Ferencz, dézsi kisded- 
óvó. A szövegbe nyomott számos 
fametszetekkel. Kemény kötésben 
30 kr. 

Szavalmányok növendék leányok 
számára. Összeállitá Réthi Lajos. 
Ára 80 kr. 

Medgyes Lajos. Egyházi ima- 
könyv. Eredeti imák kötve 2 frt 

1 frt 42 kr. 
1 frt 42 kr: 

1-ső füzet 
2-dik füzet: 

Uj folyam 1-ső füzet: vagy az összes 
beszédek 

1 frt 60 kr. 

1 frte60 kr. 
3-dik füzete. 

4-dik füzete. 
EÉEredeti halotti imák, elé- 

fordulni szokott alkalmak és esetek- 
re. 1 frt G kr. 

Utirajzok. Irta Zombori Gedő. 
I-ső kötet: Magyarország, Au- 
stria, Morva és Csehország , Német- 
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 
ország. 

II-k kötet: Francziaország, Sechweiz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna, Karantán és 
Steierország. A két kötet ára 2 frt. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Helység-névtár. Erdély (és a Par- 
tium) minden községének betürendes 
névtára. Az 1854-diki s a vissza- 
állitott alkotmányos felosztás szerint , 
a posta-kerületek és hadfogadó-tele- 
pek, valamint a lakosság számának a 
legujabb népszámlálás szerinti kimu- 
tatásával. Összeállitotta GÁMÁN 
ZSIGMOND. 2-dik kiadás. Ára 80 kr. 
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Nyomatott az ev. ref. ötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


